

刺刀活挑乡贤放火烧尽房屋

——一个小山村对日寇兽行的控诉

纪念

—抗日战争胜利70周年—

特别报道

■潘海生

我的家乡是临安市青山镇的一个美丽小山村,这里东与余杭交界,紧连省会杭城;西离临安县城20公里。

1937年8月,日本侵略军占领杭嘉湖,同年12月24日浙江省会杭州沦陷,浙西行署等一批国民党政府行政机关,以及大专院校、工

商界爱国人士纷纷迁到天目山区。日本鬼子一直侵占到了运河源头——余杭古镇,在余杭镇上修筑了碉堡、建立了工事、驻扎了部队,余杭古镇变成了日本鬼子离天目山区最近的桥头堡。古镇以东杭嘉湖大批富庶之地成了沦陷区,而以西至天目山区、皖南一带,是国统区。

我们村那一带正好处于两地之间,因此,便成了国民党军队,以及新四军、游击队与日本鬼子进行拉锯战的交汇点。日本鬼子企图占领临安城,把据点向西推进,以扼控天目山区、皖南。为此,驻扎在余杭的日寇多次出城西进,在我们村一带进行疯狂扫荡。每到一处,就惨无人道地推行“三光”政策,妄想以此清除打通攻占临安、天目山区的障碍。就这样,我们这个山村成了日寇烧杀抢掠的重点,日本鬼子在这个小小的村庄犯下了滔天罪行,罄竹难书。

三次烧掠,全村几成废墟

从1938年至1945年抗战胜利,日本鬼子多次扫荡这一带,并先后三次对我们这个小山村进行了烧杀抢夺。日本鬼子第一次掠掠我村时,是在汉奸的引路下,从余杭据点出发,沿途经过当年南宋康王赵构避难过的洞霄宫,翻过

柱岭,进入我村的。当年我们村群山环抱,峰峦叠嶂,日本鬼子看到这里山清水秀,林木茂盛,有利于抗日武装的活动,就放火烧了全村,还把全村的牲畜也一掳而去。

次年,日本鬼子再次抢掠我村,除了抢夺粮食、牲畜以外,把上次余下的几座房子和乡亲们新搭的一些棚屋又一把火烧了。

第三次日本鬼子掠掠我村时,已到了抗日战争的后期,此时的日本鬼子已经成了秋后的蚂蚱,但仍垂死挣扎。那次,日本鬼子想去偷袭临安县城。一队队鬼子和伪军,从天柱岭进入我村,再翻过马腰岭向西开进。

此时,国民党部队和有关抗日武装早已埋伏在途中,待机伏击日寇。只见日本鬼子的战马在翻越马腰岭时扬首哀啸,不肯前进,日本鬼子急得挥鞭乱抽,可那些马匹还是磨磨蹭蹭,畏首不前,好像此去凶多吉少。果然,第二天,日本鬼子就吃了败仗,拖着残兵败将,逃往余杭据点去了。

鬼子打了败仗后,更加疯狂,在逃往据点经我村时,又放火烧抢了我村。经过三次烧掠,全村一百来户人家,家家被焚。许多乡亲被迫流离失所,外出讨饭。

我参加工作以后,跑遍临安全县,发现一个现象,凡临安县城以西,天目山区昌化、於潜至皖南一带,尚得以保留了许多明清时代建筑,而县城以东,日本鬼子所到之处,极少有明清时代的建筑留下,大多被日本鬼子“三光”了。

三位老人,惨死在日寇屠刀之下

我们这个小小山村,不仅被日本鬼子烧成废墟,而且还有三位老人惨死在日本鬼子手里。那是日寇第一次掠掠我村时,当时,乡亲们闻讯日本鬼子已到洞霄宫,就都扶老携幼纷纷逃避于山上。当时村中有三位老人,任凭家人如何劝说也不愿意离家避难。三位世居

山村的老人,天真地幻想日本鬼子不会如此灭绝人性,竟然还想留下来出面护村。日本鬼子进村后,发现居然还有人敢出来劝阻掠掠,便恼羞成怒,小队长一挥指挥刀,呼啦一下围过来一群鬼子,不由分说,就把三位老人捆绑了起来,吊到了村中的大树下,逼问他们抗日武装和老百姓的去向。鬼子还把三位老人当成活靶子,用刺刀挑刺他们;在撤退出村时,鬼子一把火烧了大树底下的柴堆,可怜三位德高望重的老人,就这样被活活折磨,待天黑乡亲们赶下山时,一个个已含恨而死了。鬼子们在这个小小的山村,欠下了笔笔血债。

三件物品,见证了日寇的罪恶

我虽然没有亲历那段苦难的岁月,但自懂事起,就耳濡着爷爷奶奶、爸爸妈妈关于那痛苦历史的回忆,也目睹了许多当年留下的,记录着日本鬼子在我们村犯下的桩桩罪恶见证,而给我记忆深刻的是三件物品。

一棵老槐树。这棵千年古树,要三人合抱,我懂事起,就见它已半边枯空,而枝叶依然茂盛,每年春天都要开满细小的白花朵,这棵树,就是当年日寇抓住村中三位老人后,捆绑之处。大槐树之所以会半边空枯,就是因为那次鬼子们放火烧人后,就把大树的半边烧枯了,后来,焦掉的那边,就慢慢地枯空了。大树尽管伤痕累累,苍老黝黑,但依旧昂首挺拔,犹如不屈的家乡父老;那空洞的树干,犹如在向过往的人们控诉日寇犯下的罪恶,而那一年一度的朵朵白花,似乎在哀悼被日寇活活折磨而死的三位乡贤。

一扇破大门。当年,我们村物产丰富,离水陆码头余杭古镇又近,尚属富裕之地。祖父那一辈尽管算不上大富,却也能造起一幢颇有气势的住宅,那扇大门就十分厚重坚固。那次日本鬼子进村后,挨

家挨户搜寻、掠掠。来到我爷爷家时,只见一把大铁锁把两扇大门牢牢锁住,门后又有大木柱子顶着。原来,一听鬼子要进村了,爷爷把门关了个结实,带着全家向后山避难去了。鬼子劈开大门后,一抢而空,然后一把火烧了房屋,整幅房子被烧得面目全非,残垣断壁。而那两扇大门则奇迹般地留了下来,只烧焦了门边。解放后,我家在原来的屋基上重新盖起了房子,这两扇被日本鬼子劈去一大块的大门,也重新安装在新房的门框上。每当有人来我家,问起爷爷、爸爸,怎么用这么一扇破门时,他们就会向客人们诉说起这扇大门的经历。

一条古山道。这条小路,除了杭徽公路以外,当年曾经是从杭嘉湖平原通向浙西山区的另一条交通便道;石子铺就,整齐美观,在那个年代,属于高等级——犹如今的高速公路了。自从日本鬼子来了以后,这条路也遭了殃。鬼子们的军需、战马和掠掠来的物资,在这条石子路上来往驰骋运送,把整齐的路面破坏得千疮百孔,残缺不全。解放后,家乡修筑了宽阔的公路,这条残缺的山道依旧悠悠地延伸在山脊上,它那累累伤痕,展示了当年日寇铁蹄血腥的蹂躏。

我上小学的时候,正是上世纪60年代,村里党支部和学校老师,就经常带我们重走老路,来到大槐树下,参观我家那扇大门,给我们讲诉日本鬼子当年在我们村犯下的滔天罪行,教育我们千万不要忘记民族大恨,奋发学习,立志为国图强,给了我们深刻的教育。

在纪念抗日战争胜利70周年之时,我来到家乡,并将当年的这些史实整理出来,以昭示正在进行现代化建设的我辈们,以及我们的后代们,永远不能忘记70年前的那一段苦难岁月,要发愤图强,把我们的祖国建设得更加强大,永远立于世界民族之林,永远不再受列强们的欺负。



入路宣誓

为进一步增强新职工的爱国爱路爱岗意识,提升企业归属感、责任感和使命感,近日,铁路杭州工务段举行新职工入路宣誓仪式。

106名大学毕业的新职工面向局旗庄严宣誓:“爱国爱路,敬业爱岗;遵章守纪,按标作业;尊客爱货,优质服务;增收创效,勤俭节约;团结协作,令行禁止;勤学上进,技能过硬;明礼守法,诚信友善;实干创新,追求卓越,为铁路事业发展努力奋斗!”陈慈林 摄

全省158.40万人受灾

(紧接第1版)

因洪涝灾害造成的直接经济损失40.39亿元,其中农业5.62亿元,工业交通业3.59亿元,水利工程1.68亿元。灾害损失最严重的温州市直接经济损失38.32亿元。

因灾死亡14人,失踪4人

由于降雨大、强度强,部分乡镇突发小流域山洪以及泥石流、滑坡、塌方等地质灾害。截至2015年8月9日15时,全省因灾死亡14人,失踪4人,其中因山洪泥石流导致房屋倒塌死亡8人,山洪冲走致死5人,山体滑坡塌方致死1人。

受“苏迪罗”严重影响的温州市,各地积水严重,农业、水利、电力、交通等设施受到较大损失。根据温州市防汛指挥部通报的受灾情况,强降雨引发平阳、文成、泰顺三地数十处山洪爆发,还导致南部山区发生特别严重的泥石流灾害,平阳、文成、泰顺等地多处房屋被冲毁,部分乡村公路交通中断。

历史最大值。

根据中央气象台官方微博发布的科普信息,此次台风北侧风大雨疾,南侧则相对还好。原因是,台风北侧的风从海洋吹向陆地,撞到海岸线后,受到地形抬升影响,水汽容易上升凝结,这里的雨就会下得比较大,风也是第一手风。而台风南侧的风是从北面转下来,已经被地形疙瘩的地形损耗得差不多了,所以风力减弱,雨也比较小。

受台风偏东急流和温州市特殊地理条件共同影响,此次台风降雨主要集中在温州市南部,降雨时段主要集中在台风二次登陆前后几小时,局地降雨强度特别强,尤其是文成和平阳交界处。

在平凡的岗位绽放不平凡的美丽

萧山瓜沥供电所用心服务每一位客户

日前一大早,国网杭州市萧山区供电公司瓜沥供电所营业员卜黎芸便在营业柜台内整理客户档案,备好业务受理资料。在为客户办理业务期间,卜黎芸始终面带微笑,向客户传递一种好心情。像这样,用心服务客户的例子,在瓜沥供电所比比皆是。

在被需要的地方践行电力梦想

“刚哥,车路湾村6号台区有

380伏线路断线,十多户用户停电。”没来得及扒一口饭,萧山供电瓜沥所员工陶建刚连忙往仓库赶去。

不到15分钟,陶建刚便带着另一名同事赶到现场,经过40分钟的抢修,供电恢复。爬下电线杆,面对围上来的村民的致谢声,

“抢修哥”摸着脑袋不好意思起来:“真没啥,都是应该做的。反

正用电上有啥事,打我电话呗。”这样的被认可感,让陶建刚一晃十多年奔波在电力抢修的路上,他把每一次抢修工作看成自己的使命,并且往往总是做得比自己的责任和义务更多一些。

梦想就是“比朝阳早一步”

清晨5点30分,趁着夜幕交替的几分清爽,缪东海走进了党山镇长联村,开始每月的抄表工

作。相比于正常工作时间,缪东海自行将时钟往前“拨”了3个小时。这样的安排,是为了“比朝阳早一步”以便多抄几个台区,多完成一些任务。

4个小时后,当烈日刚要当头,缪东海已完成当天的抄表任务,并将抄到的台区电表读数带回营业所,完成数据导出。台区内的琐碎工作处理完,下午1点

钟,缪东海又出门了。下午主要抄的是上午用户不在家的遗漏表计,顶着烈日结束下午的工作,缪东海骑着自己的“小电驴”赶回营业所。将下午获得的电费数据导入系统后,缪东海却还没结束一天的工作。拿着自己负责台区内的装表接电申请表格,缪东海在每张表格下备注上用户地址等内容。“这些是装表人员明天的工作,我今天把前期工作都做好,明天又能赶个大早去抄表。”

关上灯,缪东海是最后一个离开办公室的。伴着晚霞,这个每天和朝阳比早的抄表走在回家的路上,背影被拉得很高大……

富春江 徐国锋

进行安全生产标准化作业。”

长兴供电公司安全监察质量部负责人说,“越是小的现场,越不能掉以轻心,我们把每个小现场都当作大现场干,确保做到管控到位、措施到位、监护到位。”

“这次是带电换终端,接线盒上桩带电,工作中禁止CT二次开路。丁海群,你负责拆铅封,工作中必须戴好绝缘手套和护目镜……”在组织大家开工时,工作组成员列队由工作负责人张丞做任务分工及危险点告知,班组作业成员一一签字。

笔者注意到,现场的安全围栏、作业人员穿戴都规范整齐,丝毫没有因为仅仅是更换表计的一个小现场而放松。“今年公司把‘小、散、微’现场作为风险管控重点,公司领导和管理人员分组‘包片’管理,注重抓好小事项、小环节,要求各个班组在每项作业前,工作负责人要填写风险预控卡和作业指导书,由签发人签发,同时班组组织班前会,对作业中的各种事项进行预知。此外,长兴供电公司还定期组织安全教育培训及考试,以切实保障供电企业的安全生产。”黄益军 叶菊琪

庆祝江郎山申遗成功5周年活动举行

8月2日为江郎山申遗成功5周年纪念日。当天烈日炎炎,而在江郎山十八曲,23名志愿者手拿垃圾钳,带着垃圾袋,在沿途捡拾垃圾。

这一活动由市旅游局、团市委联合发起,以“汇聚点滴力量,

切实保护好江郎山”为主题,是庆祝江郎山申遗成功5周年系列活动中的一次。他们来自水利局、塘源口小学等多个部门单位。活动期间,志愿者热情高涨,积极为保护江郎山贡献自己的一份力量。

在江郎山申遗成功5周年之

际,市旅游局除发起捡拾游步道垃圾外,还开展分发《江郎山石头记》科普丛书等活动,广泛宣传遗产保护知识,引导游客共同保护好江郎山。活动当天,江郎山景区郎峰景点实行休游,须女湖、一线天、霞客游踪等景点照常开放,

景区门票当天半价优惠,吸引了不少游客。

据悉,江郎山自申遗成功以来,前来领略“世遗”风采的游客数量激增,这在有力推动江山市旅游服务业发展的同时,也增加了江郎山的压力。此次活动,不



上虞供电党员服务队
为高温保电立下“汗”马功劳

8月5日,国网浙江电力(上虞运检)党员服务队冒着高温在曹娥江边组立电杆,为即将上马的治水工程抢得先机。自进入盛夏“烧烤”模式以来,上虞供电公司有11支党员服务队、200多名服务队员活跃在迎峰度夏保供电第一线,电网建设、应急抢修、防汛防台等各条战线都可以看到他们忙碌的身影,短短一个月时间完成20多项施工任务,为电网平稳运行和电力可靠供应立下“汗”马功劳。

王刘晨/文 王为一/摄

海宁烟草积极提升专卖队伍素质

为进一步提升专卖队伍素质,提升履效能,近期,海宁市烟草专卖局采取“望、闻、问、切”四步走,狠抓队伍建设,努力打造高素质、高效率的专卖队伍。

一是善于“望”。该局以深化“三严三实”教育为载体,开展自我剖析活动,着力解决精

神状态、责任意识、工作作风等方面存在的问题和不足并不断改进。二是主动“闻”。通过集中学习和个人自学的方式,全面系统地学习行业文件和上级会议精神,注重制度落实与执行,树立求真务实工作作风。三是勤于“问”。定期开展以真假烟鉴别、规范化办案等为重

潘戎

诸暨烟草基层廉政文化建设“常态化”

近日,诸暨市烟草专卖局多形式开展基层廉政建设,推进基层专卖管理所队廉政文化建设“常态化”。

该局通过在所队走廊、会议室悬挂廉政格言警句,将廉政座右铭作为电脑屏保,着力营造所队廉政文化氛围;组织

专卖所队员在每日上班之余特别是中午休息时间,看廉政书籍、读廉政案例,着力提升廉政意识;此外,每周在工作会议中延长10分钟,称为廉政10分钟,以敲警钟为目的,针对平时所遇到的廉政问题及其他单位发生的热点反腐

郦辉华 秦珠芳

小眼观电力 携手共节电 小记者走进国网平湖市供电公司

日前,来自嘉兴南湖晚报、平湖青少年宫的14名小记者走进国网浙江平湖市供电公司采访。当天,小记者们参观了平湖首座智能化变电站——110千伏塘桥变及平湖电网调控大厅等地。在供电公司企业文化展厅,小记者们被采用声、光、电进行平湖电网成果展示的电子模拟沙盘深深吸引(如图),发出纯真的惊叹声。通过讲解员对图片的形象介绍与互动问答,孩子们了解了电力工人高温作业情况及“光伏发电”这一新能源的利用,并表示今后要更加节约用电,让生活变得更美好。

林洁

